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EXPERIMENT DES MONATS

Oktober: Der Zauberfisch - Kugelfisch

Erklarung fiir Experten

,Durch den Schlag auf unseren Kugelfisch 6ffnet sich der innere Luftballon,
wodurch der Essig und das Backpulver miteinander in Beriihrung kommen und
miteinander reagieren. Dabei entsteht ein Gas, das Kohlenstoffdioxid (CO3),
wodurch sich der Luftballon von ganz alleine aufblast.”

Backpulver kennt ihr mit Sicherheit bereits vom Backen, da es ein
Backtriebmittel ist und dabei hilft, dass unsere Torten schon fluffig werden.
Nimm die Verpackung deines Backpulvers und lese, was hinten bei den Zutaten
steht. Das Backpulver besteht aus Natron (Natriumhydrogencarbonat), einem
Sauerungsmittel (wie der Weinsdure oder Diphosphate) und Maisstarke. Die
Maisstarke hilft dem Backpulver dabei Feuchtigkeit zu binden, wodurch eine
friihzeitige Gasentwicklung vermieden wird. Beim Kuchenbacken reagiert durch
die Flussigkeit im Teig das Natron mit dem Sdauerungsmittel und es entsteht ein
Gas, wodurch der Torte fluffig wird. Da bei der Reaktion ein Gas entsteht, sollte
der Backpulver-Kuchenteig vor dem Backen nicht lange rumstehen, da sonst die
Torte nicht wie gewollt fluffig wird.

Essig ist Essigsaure. Wenn in unserem Experiment nun Essig und Backpulver
aufeinandertreffen, reagiert das Natriumhydrogencarbonat (NaHCOs) aus dem
Backpulver mit der Essigsaure (CH3COOH). Durch die heftige Reaktion entsteht
ein Gas, das Kohlenstoffdioxid (CO.), sowie Wasser (H,0). Durch dieses
entstehende Gas blast sich der Luftballon auf (er dehnt sich aus), weil Druck
ausgelibt wird. Das Gas benotigt namlich im Vergleich zum Feststoff (Natron)
und der Flissigkeit (Essig) viel mehr Platz.

Reaktionsgleichung: CHsCOOH + NaHCOs = CH3COONa + COz + H20

Ein ahnliches Phanomen kénnen wir beim Airbag betrachten. Zwar reagiert hier
nicht Backpulver mit Essigsaure, aber auch hier entsteht durch den Aufprall bei
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einem Unfall in kurzer Zeit ein Gas, wodurch sich der Airbag aufblast. Durch
diesen ,Airbag”, Luftsack, werden die Fahrgaste im Auto nicht verletzt.
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